

世界宗教研究所 圖書館在紐約大學揭幕

東木

沈家楨學長信奉佛教，在紐約組織佛教會與同佛研究佛學哲理外，並擬聯合世界各宗教學人探討各宗教哲理，貢獻世人信踐，以期世人得能渡過平衡、和諧與慈悲的生活。因此，他創辦了世界宗教研究院，並創獻宗教圖書館於紐約州立大學石溪校區，使該校成立宗教研究院，發展一個廣泛的宗教研究課程計劃，這一切皆創舉，有世道人心。

現在引「慧炬」月刊所載世宗圖書館在紐約揭幕概況及沈學長設置之「菩提精舍」，一併摘要轉為介紹。

——一座耗資約兩百萬美元，為人類造福祉，增智慧，專供研究世界各種宗教的圖書館，十月廿六日上午，在美國長島石溪紐約州立大學校區揭幕。

該圖書館，係我國旅美航業鉅子，美國汽船公司董事長，同時也是一位淬勵實踐的佛教研究者沈家楨氏創獻的。有藏書二萬四千冊佛教與印度教等著作，一萬二千份出自印度、尼泊爾及中華民國的內典縮影片。

典禮由紐大石溪校區校長托爾博士主持，托爾校

長對沈學長不惜人力、財力、物力所作世界宗教學術研究的貢獻，表示無限欽佩。隨由在中國出生，現任紐大董事長摩爾夫人牽金繩揭幕並致詞。

擔任世界宗教研究院院長的沈學長在大會上指出：「我要先就我們的基本哲學說幾句話。今天，人們已開始覺悟到一個事實，那就是：單靠着物質上和工業技術上的成就，並不能防止吸毒、犯罪、劫機、和禍害無比的戰爭等罪惡的蔓延。而且除了這些對人類的威脅之外，我們還可覺察到，在人們心中普遍存有

一種日復一日的惶惑與不安；這種不安，諸位和我可能都有。如果我們能深入研究一下這些現象，我們不難發覺，世界上任何事件，歸根究底都是人類行為的結果；而一個人的行為又是一心的造作。因此，所有事件，不論好與壞，其根源端在人心。這也正是我們必須着手努力的地方；我們應該使它變得更加平衡、和諧、與慈悲。

我並不主張說宗教是引導人類接近這個目標的惟一憑藉。但是，世界上有許多人都已開始提出這樣的見解，那就是為了迎頭趕上科學和工業技術的發展，目前人們應該更優先致力於宗教的研究和實踐；如此或能使人類獲致一個較為平衡的心靈與較為愉快的人生。本研究院和圖書館便希望朝着這個方向給人們提供服務。」

最後在滿堂采聲中，沈學長將金質「智慧之鑰」贈給托爾校長，並引導與會人士參觀閱覽室及名貴經典。

沈學長特在院外十數哩處購置一廣大林園，約五十英畝，建築菩提精舍，供遠道前來研究圖書之學者膳宿。設備完善，傍大西洋海邊，一望無涯，心曠神怡，在此澈悟真理，精研羣書，彷彿人間極樂國土。

請大家告訴大家

投稿指教友聲

捐助交大教學基金

預購「自訂年譜」